
仪征中学高二语文周二小练（2）
一、论述类文本阅读（本题共3小题，9分）
在作为儒家经典之一的《礼记》的“礼运”篇中，作者借孔子之口描绘了一个理想社会，就是没有私心和阴谋诡计，抢劫偷盗与乱贼暴徒亦已灭绝，即使夜不闭户也安然无事的“大同之世”。大同之世的基本特点是“大道之行也，天下为公”。即天下乃天下人共同的天下，从而区别于以世袭制度、“各亲其亲，各子其子”等为特色的“天下为家”，即某个人及其家族将天下据为已有的时代。公天下代表了儒家对人类社会的“终极关怀”。儒家力图通过格物、致知、诚意、正心的功夫，达到修身、齐家、治国、平天下之境，其根本目标就是希望成就一个道德理想国——大同之世。

　　儒士集团天下为公的取向不仅是早期儒家就已揭明的理想，而且是后世儒者进行社会批判不得不遵循的基本点。黄宗羲正是在与天下为公的理想之世的比较中，对世袭社会中仅仅立足于自己一家一姓之私利的君主予以了无情的鞭笞。朱熹也据此对家天下时代做出了批评性反省，他批评唐太宗“无一念之不出于人欲”，而且认为相比于“大道之行，天下为公”的时代，世袭社会“其间虽或不无小康，而尧舜三王周公孔子所传之道，未尝一日得行于天地之间也”。尽管其言论并未直接包含社会批判的内容，但是我们从张载著名的“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”的“横渠四句”中，依然不难看出一个真正的儒者超越一家一姓的家天下，而“以天下为己任”的胸襟与气度。

　　与此形成明显对比的是，传统社会帝王家族的根本追求则是“天下为家”，即以维护一家一姓对天下权力、财富乃至民众的独占和维护一家一姓“永久”的世袭为根本目标。这就不能不与儒士集团的理想追求在归根结底的意义上发生不可避免的冲突。而由于儒士集团虽以“道”的化身自任，但却无位、无势，在实际的社会政治生活中，根本不是有位、有势的帝王家族及其所代表的权势集团的对手，其“以道抗势”的行为除了在有限的范围内与程度上纾缓家族专制的暴虐之外，根本不可能对现实的社会人生真正发挥儒者所自我期许的影响和作用。这就不仅使得儒家在传统社会中总是处于一种尴尬的存在境遇，而且不能不限制儒家思想作用的发挥。

　　我们说，儒学不仅不是能够为所谓“封建社会”所完全封限的，而且其终极的价值追求包含了对“家天下”鲜明的批判意识。因而，儒学不仅不应当随着“家天下”的逝去而消失，而且“家天下”的被推翻恰恰是为儒学在一个更为广阔的天地里发挥作用创造了条件。与中国传统社会相比，社会主义社会正是一个以“天下为公”为终极理想的社会。共产主义与中国古代的大同之世之间存在着种种不同，但归根结底它们在强调人自我做主而不皈依于外在的上帝、主张在人间建立理想的社会形态而不是把希望寄托于上帝之城、体现天下一家的追求等根本的理论关节点上则表现出了相当程度的契合性。

　　（摘编自李翔海《公天下与家天下》）

　1．下列关于原文内容的表述，不正确的一项是（   ）
　　A．《礼记》的作者在“礼运”篇中的以“大道之行也，天下为公”为特点的大同之世主张是通过孔子之口描绘出来的。

　　B．公天下与家天下不同，前者认为天下是天下人共同的天下，后者则主张把天下当作个人或家族的私有财产。

　　C．虽然朱熹根据天下为公的价值取向对家天下时代做出了批评性反省，但他的言论却都是间接性的社会批判。

　　D．传统社会帝王家族的根本追求与儒士集团的不一样，两者经常发生冲突，儒士集团虽无权势，但因人数众多，始终不落下风。

　2．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是（    ）
　　A．黄宗羲将天下为公的理想之世与世袭社会的家天下进行对比，提出了以天下为公的取向作为社会评判标准的观点。

　　B．真正的儒者是拥有超越家天下，“以天下为己任”的胸襟与气度的，这从张载的“横渠四句”中可以看出。

　　C．儒士集团“以道抗势”的行为虽然不能对现实的社会人生真正发挥所期许的影响，但在一定范围内还是有积极意义的。

　　D．儒学在“封建社会”中是不能被完全封限的，在家天下逝去的当今社会，更有条件为它发挥作用提供一个广阔的天地。

　3．根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是（    ）
　　A．儒家对人类社会的“终极关怀”是实现公天下，达到修身、齐家、治国、平天下之境，采取的途径是格物、致知、诚意、正心。

　　B．那些不认同家天下观点的后世儒者，对仅仅立足于白己一家一姓之私利的君主进行社会批判时，都会遵循儒家天下为公的理想。

　　C．儒士集团无位、无势和以“道”的化身自任相矛盾，这一根本原因使儒家在传统社会中处于尴尬境遇，也限制了儒家思想作用的发挥。

　　D．共产主义与中国古代的大同之世都主张人自我做主，在人间建立理想的社会形态；这就使得两者之间在某些理论上表现出相当的契合性。
二、文言文阅读：

（一）课内文言文阅读（9分）

昔者仲尼与于蜡宾①，事毕，出游于②观之上，喟然而叹。仲尼之叹，盖叹鲁也。

言偃③在侧，曰：“君子何叹？”

孔子曰： “大道④之行也，与三代之英⑤，丘未之逮也，而有志焉。大道之行也，天下为公，选贤与能，讲信修睦。故人不独亲其亲，不独子其子，使老有所终，壮有所用，幼有所长，矜寡孤独废疾者皆有所养，男有分，女有归。货恶其弃于地也，不必藏于己；力恶其不出于身也，不必为己。是故谋闭而不兴，盗窃乱贼而不作，故外户而不闭。是谓大同。今大道既隐，天下为家，各亲其亲，各子其子，货力为己，大人世及以为礼，域郭沟池以为固，礼义以为纪，以正君臣，以笃父子，以睦兄弟，以和夫妇，以设制度，以立田里，以贤勇知，以功为己。故谋用是作，而兵由此起。禹、汤、文、武、成王、周公由此其选也。此六君子者，未有不谨于礼者也。以着其义，以考其信，着有过，刑仁讲让，示民有常，如有不由此者，在埶⑥者去，众以为殃。是谓小康。”

言偃复问曰：“如此乎礼之急也？”孔子曰：“夫礼，先王以承天之道，以治人之情，故失之者死，得之者生。诗曰：‘相鼠有体，人而无礼。人而无礼，胡不遄死？’是故夫礼，必本于天，肴于地，列于鬼神，达于丧、祭、射、御、冠、昏、朝、聘。故圣人以礼示之，故天下国家可得而正也。”
（节选自《礼记·礼运》）

【注释】①与于蜡(zhà)宾：参加鲁国在年终举行的祭典，作助祭者。蜡，年终举行的祭祀，又称蜡祭。②观(guàn)：宗庙门外两旁的楼。③言偃:姓言，名偃，字子游，是孔子的弟子。④大道：指太平盛世的社会准则。⑤三代：指夏朝、商朝和周朝。英：英明君主。⑥在埶（古通“势”）：居尊位也
4．下列加点字解释正确的一项（     ）

A．选贤与能，讲信修睦      与：连词，和

B．矜寡孤独废疾者皆有所养  独：年幼丧父的人

C．盗窃乱贼而不作          贼：贼人
D．人而无礼，胡不遄死      遄：快，急速地
5．下面句子的朗读停顿有错误的一项（     ）
A． 出游／于观之上        　　 B． 故人／不独亲其亲

C．是故／谋闭而不兴          D．大人世及／以为礼
6．选出与例句句式相同的一项（     ）
例句：丘未之逮也。
A．沛公安在？             B．怀王者，吾家项梁所立耳
C．此其所以为我擒也       D．项羽王诸将之有功者
（二）课外文言文阅读（18分）

阅读下面的文言文，完成小题。

陈从信，字思齐，亳州永城人。恭谨强力，心计精敏。太宗在晋邸，令典财用，王宮事无大小悉委焉。开宝三年秋，三司言：仓储月给止及明年二月，请分屯诸军尽率民船，以资江淮漕运。太祖大怒责之曰国无九年之蓄曰不足尔不素计而使仓储垂尽乃请屯兵括民船以运是可卒致乎今设汝安用苟有所阙当罪汝以谢众三司使楚昭辅惧，诣太宗求宽释，使得尽力。

太宗既许，召从信问之，对曰：“从信尝游楚、泗，知粮运之患。良以舟人之食，日历郡县勘给，是以凝滞。若自发舟计日往复并支．可以责其程限。又楚、泗运米于舟，至京复辇入仓，宜宿备运卒，令即时出纳，如此，每运可减数十日。楚、泗至京千里，旧八十日一运，一岁三运。若去淹留之虚日，则岁可增一运焉。今三司欲籍民舟，若不许，则无以责办，许之，则冬中京师薪炭殆绝矣。不若暮舟之坚者漕粮，其损败者任载薪炭，则公私倶济。今市米腾贵，官价斗钱七十，贾者失利，无敢致于京师，虽居商厚储亦匿而不粜，是以米益贵，民将饿殍。若听民自便，即四方奔凑，米多而价自贱矣。”太宗明日具奏，太祖可之，其事果集焉。

太宗即位，迁东上阁门使，充枢密都承旨。会八作副使綦廷珪，因疾假满不落籍，愈日不朝参，即入班中，宣徽使潘美、王仁赡并坐夺奉一季，从信与阁门使商凤责授闲厩使、阁门祗候，余抵罪有差。太平兴国三年，改左卫将军，复为枢密都承旨。七年，坐秦王廷美事，以本官罢。明年，分使三部，以从信为度支使，赐第于浚仪宝积坊。九年，卒，年七十三，赠太尉。

（节选自《宋史，陈从信传》，有删减）

7. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（    ）

A. 太祖大怒/责之曰/国无九年之蓄曰/不足尔不素计而使仓储垂尽乃请/屯兵括民船以运/[image: image1.wmf]是

可卒致乎/今设汝安用/苟有所阙当罪/汝以谢众/

B. 太祖大怒/责之曰/国无九年之蓄曰/不足尔不素计而使仓储垂尽/乃请屯兵括民船以运/是可卒致乎/今设汝安用/苟有所阙/当罪汝以谢众

C. 太祖大怒/责之曰/国无九年之蓄曰不足/尔不素计而使仓储垂尽/乃请屯兵括民船/以运是可卒致乎/今设汝安用/苟有所阙/当罪汝以谢众

D. 太祖大怒/责之曰/国无九年之蓄曰不足/尔不素计而使仓储垂尽/乃请屯兵括民船以运/是可卒致乎/今设汝安用/苟有所阙/当罪汝以谢众

8. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（    ）

A. 字，古人常在本名之外另取一个和本名意思有某种关联[image: image2.wmf]的

别名，叫作字。

B. 漕运，指古时国家从水道运输粮食，供应京城或接济军需。

C. 斗，文中指盛粮的器具。也可指计量单位，十升为一斗，十斗为一石。

D. 朝参，文中指古代百官上朝参拜君主。

9. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（    ）

A. 陈从信深受重用，太宗即位之后非常器重他，令他掌管财用，王宫内大大小小的事情都交给他去办理。

B. 陈从信擅长管理，他非常清楚清运历来一直存在的弊病，对于清运的问题，提出了行之有效的调整办法。

C. 陈从信处事有方。对于进城居高不下的米价，他指出了问题的根源，提议官府听任百姓自由交易。

D. 陈从信仕途较顺。他为官期间，屡次得到提拔，虽偶有降职免职之事，但后来便会被起用，且委以重任。

10. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。

（1）不若募舟之坚者漕粮，其损败者任载薪炭，则公私倶济。（5分）
（2）虽居商厚储亦匿而不粜，是以米益贵，民将饿殍。（4分）
三、古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）
阅读下面这首唐诗，完成11-12题。
客中守岁在柳家庄
白居易
守岁尊无酒，思乡泪满巾。
始知为客苦，不及在家贫。
畏老偏惊节，防愁预恶春。
故园今夜里，应念未归人。
11. 下列对这首诗的赏析，不恰当的一项是(　　) （3分）
A. 首联，开篇点题，点明时间是除夕夜。同时表现作者在外生活窘迫，连酒也没有；因极度思念家乡，泪水把衣襟都沾湿了。[来源:学科网]
B. 颔联，作者知道家里生活也贫困，但是与之相比，在外更加的艰辛，因为贫困之外，又加上了刻骨的思念。
C. 颈联，“畏老偏惊节”，一“惊”字，不仅表现出作者因年老而感觉到时光匆匆，更表现出作者对家乡的思念。
D. 这首五言律诗用语平淡朴实，但感情真切，表现出流落在外的作者逢佳节对亲人的思念之情和畏老情绪。
12. 这首古诗运用了多种艺术手法，请任选两种加以简析。（6分）

四、语言文字运用（共9分）

13. 下列各句中,没有语病的一句是(　　  ) 
A.我市治霾攻坚阶段性成效明显,但还存在工作责任落实不到位,扬尘污染问题突出,重型车管控落实不到位,应急管控落实不严。
B.明代吴门画派开创一代新风,形成了独特的艺术风格,并全面地继承了宋元以来的优秀传统,在太湖流域风靡一时。
C.近日,秘鲁官方经过致函中国国家质检总局,寺河山苹果获得出口秘鲁许可,这是继加拿大、美国和智利后,寺河山苹果打开的又一国际市场。
D.河南省高考报名细则日前公布,参加2018年高考的考生,均须参加全省统一组织的网上报名和现场确认,考生的报名信息均须按要求公示。
14.阅读下面这段论述性语段，选出能更好地完成其论证的一项（　　）

人类学家坚定地断言：文化仅当它是独立的而非依赖的，才能有所发展。也就是说，只有当来自于它外部的压力被来自于它内部的首创精神所取代的时候，它才能有所发展。换句话说，只有民族文化才是推动文化发展的动力，非主体文化可以提供有价值的建议，但是，任何把外来文化的观点强加给民族文化的做法，都会威胁它的独立和发展。
同样，如果我们把每一所单独的学校视为一种独立的文化的话，那么，教育进步的关键是：　　　　　　　　。
A.每个学校要依靠独立于外来压力的内部首创精神才能有所发展
B.某些学校只要依靠他们全体员工和学生的创造力就能有所发展
C.学校管理人员必须随着学校发展的进程而调整自己的首创精神
D.外来的各种有利或有害的因素必须被阻止参与学校发展的努力
15.下列各句中,表达得体的一句是
(　　) 
A.读书期间老师对他垂爱有加,因此他每次回母校看望,一定不会忘记带上老师最爱吃的蜂蜜。
B.新居落成,明日搬迁,为答谢各位亲朋的厚爱,特于明晚六点在寒舍备下酒席,敬请您光临。
C.小李因事请假,此次报道只得由我执笔,稿件于昨夜完成,天亮时就已拿给主编雅正了。
D.能够在中国经典文化的宣讲与研讨会现场,聆听诸位先贤的讲座,真是荣幸之至,收获颇丰。

